Приемы конспектирования.

                Сколько времени тратит человек на конспектирование? Точного или хотя бы приближенного ответа на этот вопрос никто не даст: не считали. Но ясно одно: много. Очень много. Чтобы понять, насколько много, достаточно представить себе только конспектирующую армию студентов. А ведь есть еще научные работники, инженеры слушатели разнообразных курсов.    А есть ли приемы скоростного конспектирования? Оказывается есть. Вот некоторые из них.
               Прием 1. Кантор придумал кванторы. Это не каламбур, а исторический факт: немецкий математик Георг Кантор придумал и ввел в математическую запись знаки получившие название кванторов:
( - каждый, всякий, для каждого;
( - существует.
 Эти значки представляют собой перевернутые первые буквы немецких слов Alle – все и Existieren – существовать. Эти слова распространены в математических текстах, и для экономии времени Кантор и придумал эти сокращения. 

Давайте воспользуемся приемом Кантора и сами введем аналогичные сокращения для часто встречающихся слов. Кажется нет такой науки, при изложении которой вы не услышите  слов «рассмотрим» и  «получим». Вот для этих слов можно и ввести наши первые сокращения:

Ь – рассмотрим; 

ப – получим. 
( - пусть, образованный от английского LET- пусть.

              Прием 2. О непонятных письменах мы говорим «китайская грамота», подразумевая при этом, что записанный иероглифами текст – это заведомо что-то непонятное и что писать иероглифами крайне неудобно. Но между прочим четверть населения земного шара пишет иероглифами, и не исключено, что в китайском языке о непонятных письменах говорят «русская грамота». А написание иероглифа не всегда сложно: простейшие корейские иероглифы состоят из одного штриха. Пользуются иероглифами и генетики и астрономы и астрологи. 
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              Давайте и мы будем применять иероглифы, позаботившись о том, чтобы они писались легко  и легко отличались от букв, и введите их в свои записи, придав им какой-нибудь смысл. 

             Прием 3. Пиктограммы – это мощнейший прием сокращенной записи и отличное средство для запоминания: ведь самая сильная память у человека – зрительная.
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Пиктограммы следует широко применять везде, где только можно: этот прием дает блестящие результаты и в ускорении записи, и в удобстве чтения и запоминания 

                Прием 4. Смесь французского с нижегородским.

Известно, что двуязычные люди (одинаково хорошо владеющие двумя языками) при разговоре на одном из них часто вставляют слова из другого языка.

Например, «англоязычные» студенты очень часто пишут if вместо «если» и  use вместо «использовать». 

          Кроме непосредственного использования иностранных слов можно добавить в конспект немножко «арабской грамоты», точнее способа записи, который используется в арабских языках. Известно, что согласные несут больше информации, чем гласные,  и в арабских языках записывают только согласные буквы – это очень удобный прием сокращения.  Сравните, что более понятно: записать слово «самолет» как «само» или как «смлт», записать «творчество» как «тво» или как «твр»? Еще лучше выбрасывать не все гласные а через одну.
            Мы рассмотрели несколько приемов сокращения записи. Все эти приемы чисто технические, они не требуют большой мыслительной работы, понимания текста и после небольшой тренировки выполняются автоматически. Полное освоение этих приемов дает примерно дву-, а то и трехкратное ускорение записи, не ухудшая или даже улучшая качество восприятия. 
